

1035人将获2023年全国五一劳动奖章

据新华社北京4月26日电(记者 周圆 樊曦)记者从全国总工会获悉,今年全总将表彰全国五一劳动奖状207个、全国五一劳动奖章1035个、全国工人先锋号1044个,其中单列名额的奖状7个、奖章44个、先锋号20个,用于表彰全国职工职业技能大赛优胜者和国家重大项目的建设者。

全总有关部门负责人表示,今年表彰对象向党的二十大报告提出的现代化产业体系等重点产业倾斜。51.5%的奖状单位、40.3%的奖章个人、36.4%的先锋号集体属于党的二十大报告明确提出重点发展的产业。从行业覆盖面看,表彰对象覆盖了除国际组织以外的所有19个行业大类,以制造业、交通运输、仓储和邮政业、建筑业等相关行业为多。评选表彰高度重视选树非公经济中的先进典型,奖状、奖章和先锋号中非公有制比例分别占41.5%、37.8%、39%,高出规定比例6.5、2.8和4个百分点。

奖章人选方面,评选表彰始终坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者的原则,重点向产业工人倾斜,注重推荐新业态劳动者等群体。在各地推荐的奖章人选,产业工人412名,占41.6%;其他一线职工和专业技术人员235名,占23.7%;科教人员215名,占21.7%。当前,农民工已成为产业工人的主体,今年共表彰农民工167人,占16.9%,比重再创新高。企业负责人和县处级干部都在控制数内。奖章人选覆盖了15个民族,少数民族73人;女性216人。

全国首个劳模工匠主题邮局开业

郭大为出席



劳模工匠主题邮局内,临潼区康复路小学学生现场宣读写给全国先进工作者、国测一大队长李国鹏的信。本报记者 刘强 摄

本报讯(记者 阎瑞先)4月26日,在“五一”国际劳动节即将到来之际,由陕西省总工会和中国邮政陕西省分公司指导,陕西省工人疗养院和邮政西安分公司联合打造的全国首个劳模工匠主题邮局——陕西劳模工匠主题邮局开业。省总工会主席郭大为出席。

省总工会党组书记、常务副主席王军通过有声邮局向广大职工送上“五一”国际劳动节的节日问候和祝福。省总工会副主席、省国防工会主席吴志毅向劳模工匠主题邮局第一任名誉局长、大国工匠徐立平颁发聘书。省国资委监事会主席张向阳出席。中国邮政陕西省分公司副总经理王明君介绍邮局基本情况。西安市临潼区康复路小学师生代表投出主题邮局的第一封信。

在现场,西安市临潼区康复路小学四(2)班学生陈辰,现场宣读了她写给全国先进工作者、国测一大队长李国鹏叔叔的信。在信中表示,希望有机会能和李国鹏叔叔面对面地交谈,长大后也要做像李国鹏那样对社会做出突出贡献的人。名誉局长徐立平在信封上邮戳后,陈辰把第一封信投进了邮箱。参加活动的劳模工匠在首日封上签名留念。

陕西劳模工匠主题邮局的营业时间为每天10:00—17:00,邮政编码为:710699。邮局开设了线上线下服务,广大职工群众、职业院校学生、少年儿童等可以通过主题邮局给劳模工匠邮寄信件。通过线上有声邮递服务,可以采取语音录制生成电子二维码,线上传递给收信人,扫码即可收听到语音内容。主题邮局还特制了有劳模元素的首日封、12款明信片、纪念戳、邮票等。其中,12款明信片由窦铁成、徐立平、薛莹、呼秀珍、柯小海、赵明翠、郝世玲、董宏涛、张新停、李国鹏、何非、惠敏莉等12位劳模工匠的照片和签名制作而成。

陕西劳模工匠主题邮局的开业,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,在职工群众、学生和劳模工匠之间搭建起一座沟通交流的桥梁,将在全社会营造“劳动光荣、创造伟大、技能宝贵”的浓厚氛围。

省总工会召开党组会议传达学习贯彻省委常委会(扩大)会议精神

郭大为出席并讲话

本报讯 4月25日,省总工会召开党组会议,传达学习省委常委会(扩大)会议精神,研究部署调查研究工作。省总工会主席郭大为出席并讲话。

会议指出,调查研究是贯彻落实党中央决策部署,深入开展主题教育的一个重要课题。要认真学习习近平总书记关于调查研究的重要论述,落实好《关于在全党大兴调查研究的工作方案》和省委《实施方案》,增强责任担当,紧扣“三年”活动,提高对调查研究的精准把握,把调查研究作为理论学习向实践运用转化的重要途径,转变作风,推动工作,增进同职工群众感情,不断提高履职本领。

会议强调,党组成员要以身作则,坚决杜绝形式主义、官僚主义,科学采取“四不两直”方式,真调研、真发现问题、真解决问题,不增加基层负担。要认真倾听基层和群众意见,多到困难企业和职工群众中去,帮助解决实实在在的问题。要多开展解剖麻雀式调研,结合“县级工会加强年”专项工作和工会机关干部基层蹲点,强化统筹协调,防止“一窝蜂”调研,扎堆调研。

会议要求,要进一步优化完善省总工会领导班子调研工作方案,抓细节管理,抓过程控制,树立调查研究新风。要制定调研成果转化运用清单,加强督查,真正把调研中发现的重点问题一件一件扑下身子盯着解决,建立管用机制,研究政策解决问题,确保省总工会各项工作有提升。

省教科文卫体工会联合西安交大工会召开劳模工匠事迹报告会

本报讯(记者 赵院刚)4月26日,省教科文卫体工会联合西安交通大学工会开展“中国梦·劳动美”劳模工匠事迹报告会。西安交大党委副书记孙早为劳模工匠颁发工程实践校外导师聘书,西安交大师生代表近300人参加。

活动现场,徐立平、梁西军、何非、何小虎4位劳模工匠分别讲述了各自成长过程中的奋斗故事,并鼓励大家坚定理想信念,坚守初心使命,踔厉奋发、锐意进取,做新时代新征程的建设者、开创者,为实现中华民族伟大复兴作出新贡献。

青年教师及学生代表向劳模工匠敬献了鲜花。大家纷纷表示,要学习劳模工匠的执着追求、精益求精、无私奉献精神,在实践中传承劳模精神、劳动精神、工匠精神,做有理想、敢担当、爱奉献的新时代追梦者。

延安市举行“五一”国际劳动节表彰大会

本报讯(张娜)4月26日,延安市举行纪念陕甘宁边区第一届劳动英雄代表大会召开80周年暨庆祝“五一”国际劳动节表彰大会。

会议强调,要矢志不渝听党话、跟党走,高举旗帜、紧跟核心,突出政治引领,强化理论武装,弘扬优良传统,争做“两个确立”的坚定捍卫者。要牢记使命勇担当、善作为,踊跃投身“三年”活动和县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济发展,争做高质量发展的强力推动者。要奋勇争先学先进、当先进,用好自力更生“传家宝”,发挥劳模带动作用,营造崇尚劳动好氛围,争做良好社会风尚的模范引领者。要用情用力优服务、解难题,持续做优做强送温暖、金秋助学、阳光就业、法律援助等工作,争做职工权益的坚强守护者。

会议要求,各级党委要切实加强对工会工作的领导,支持工会组织履行职能。各级政府要积极主动发挥作用创造有利条件。各级工会组织要持续去“四化”、增“三性”,不断增强团结教育、维护权益、服务职工功能,推动全市工运事业高质量发展。

陕西省劳模工匠协会成立大会召开

郭大为出席并讲话

本报讯(记者 阎瑞先)4月26日,陕西省劳模工匠协会成立大会在陕西省工人疗养院召开。会议选举兰新哲为陕西省劳模工匠协会会长,吴志毅为常务副会长,郝跃、曹海芹、徐立平、施秉银、肖向东、王理军、霍威为副会长。省总工会主席郭大为出席并讲话。

省总工会党组书记、常务副主席王军出席。省总工会副主席兰新哲主持。省总工会副主席、省国防工会主席吴志毅作筹备工作报告。省民政厅党组成员、副厅长陈军,省国资委监事会主席张向阳致辞。

郭大为向陕西省劳模工匠协会的成立表示祝贺,向全省广大劳动者和劳模工匠致以节日的问候!他指出,陕西省劳模工匠协会的成立,是全省劳模工匠和广大劳动者的一件大事、喜事。关爱劳模工匠就是推动高质量发展。要通过成立劳模工匠协会,多为广大劳动者特别是劳模工匠鼓与呼、办实事,让更多的人关注劳模工匠、关心劳模工匠、争当劳模工匠,推动形成“劳动光荣、创造伟大、技能宝贵”的浓厚社会氛围。要为

劳模工匠提供更多发展机会,助力他们实现更大的劳动价值,激励广大劳动者争做新时代的奋斗者,努力谱写新时代劳动者的光辉篇章。

郭大为强调,成立意味着承诺,有诺必践。省劳模工匠协会要在省总工会和省民政厅的业务指导和监督管理下,读懂劳模工匠的心,用操不完的心、费不完的神、使不完的劲,干出特色、干出水平、干出品质。要密切切联系,紧紧依靠劳模工匠开展工作,让劳模工匠当主角,更好地把劳模工匠凝聚起来。要大力宣传,善于从先进典型中发现令人瞩目的闪光点,广泛开展劳模工匠宣传宣讲活动,充分展示劳模工匠劳动风采。要搭建平台,聚焦省委省政府“三年”活动,发挥劳模工匠的表率带头作用和智库人才作用,引导广大劳模工匠为陕西高质量发展作出新贡献。要倾注爱心,当好服务劳模的劳模、服务工匠的工匠,深入到劳模工匠中去了解他们的工作和生活情况,倾听他们的所想所盼,多为他们解难事



办实事。要规范运行,加强党的建设,依法、依规、依章程开展工作,确保协会健康发展。省劳模工匠协会目前发展会员396名,有理事81名、监事5名,常务理事27名,代表全省各行各业劳模工匠,具有广泛的先进性和代表性,必将通过协会为奋进中国式现代化新征程、谱写陕西高质量发展新篇章做出新的更大贡献。本报记者 刘强 摄



表彰对象参加党性测评考试。本报记者 薛康 摄

省总工会组织五一劳动奖章和三秦工匠表彰对象参加党性体检

本报讯(记者 薛生贵 张代弟)为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,激励大家敢担当、善作为,4月26日,省总工会组织2023年全国和陕西省五一劳动奖章表彰对象、2022年三秦工匠入选者的党员和群众代表共170余人参加党性体检。

在国网陕西西电电力有限公司党性体检中心,大家分组参加党性测评

考试,并进行现场体验式教学。活动中,大家认真学习了党史学习教育篇、党性体检篇、党性提升篇、党性实践篇等四部分的丰富内容,回顾了中国共产党党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史,经历了一次科学、系统、全面的党史学习教育和党性体检。

当天,大家还参观了国网陕西电力保密宣教基地、法治宣传教育基

地,并结合学习实际交流心得体会。大家一致认为,通过党性体检经历了一次深刻的思想洗礼,增强了政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚定了为实现共产主义而努力奋斗理想信念。在实际工作中要做到矢志不渝听党话、跟党走,为奋进中国式现代化新征程、谱写陕西高质量发展新篇章贡献智慧和力量。

弘扬梦桃精神 鼓舞奋进力量

——省总工会纪念“赵梦桃小组”命名60周年《绽放》宣讲报告会小记

“五一”国际劳动节前夕,恰逢“赵梦桃小组”命名60周年。

4月26日,拟表彰的2023年全国五一劳动奖状获奖单位代表、2023年全国五一劳动奖章获得者、2022年“三秦工匠”、2023年陕西省五一劳动奖状获奖单位代表和2023年陕西省五一劳动奖章获得者共计200余人,聆听由省总工会主办的纪念“赵梦桃小组”命名60周年《绽放》宣讲报告会,感受梦桃精神催人奋进的力量。

《绽放》是以十三任组长为经线,半个多世纪的时代风貌为纬线,编织成记述梦桃小组纺织女工精神历程的纪实文学作品。

《绽放》作者和谷现场宣讲了“梦桃精神”的形成发展与世代传承历程。他从个人

成长、从事文学之路谈起,讲述了报告文学《绽放》从思想发端、题材构思、采访经历、查阅档案、数易其稿、终成一书的创作经历,分享了自己对赵梦桃等13位梦桃小组组长为代表的新中国几代纺织产业工人优秀品质和崇高精神的崇敬,以作家视角和大家交流了“梦桃精神”内涵和时代意义。

“我们这一代人,是听着祖母和母亲的纺车、织布机的歌唱,穿着粗布补丁衣长大的。”和谷说,尽管这一切不复存在,但先辈的劳动品格和道德价值,依然在梦桃式产业

工人血液里流淌。他古稀之年能为纺织工人树碑立传,既宽慰自己也有益社会,这便是《绽放》的意义。

自然资源部第一大地测量队党委书记任秀波仔细阅读了书中“何非”这一篇章。他说,和“赵梦桃小组”的接触是在2019年“最美奋斗者”颁奖期间认识何非组长开始的,一直被梦桃精神所感动。测绘精神和梦桃精神一样,鼓舞他们努力奋斗。

“赵梦桃善良淳朴,勤奋努力,技能过硬,还把卓越、忘我和无私奉献作为了一种

追求,引领我们不懈奋斗,开拓进取。”西安市出租集团有限公司驾驶员王磊波感受颇深,表示将和青年文明号班组成员一起,把梦桃精神发扬好,带领身边更多的驾驶员学梦桃、做梦桃、争做新时代最美奋斗者。

国铁西安局西安党委书记舒辉聆听报告会表示,回到岗位后一定要继续弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,不断提高铁路服务质量,让人民群众出行更美好。

报告会,省总工会党组成员、经审委主任刘伟鼓励在场劳模工匠以赵梦桃为榜样,增添继续前进的动力,勤奋工作,取得新的更大的成就,为奋进中国式现代化新征程、谱写陕西高质量发展新篇章作出新贡献。本报记者 郝佳伟